



即墨，有支最可爱的“特种兵部队”

——即墨区城建局打造优美城市环境卫生和园林绿化工作纪实

□文/图 半岛记者 华敬方 通讯员 张岳

每天，天还蒙蒙亮，在冷冷的晨雾中，环卫工人郭淑玉就像往常一样按时起床，趁着这段短暂的无人时间，抓紧挥动着扫帚，开始清扫文化路，纸片、枯叶……一点点地扫起来，然后倒进路边的垃圾桶。而此时，即墨城区的其他路段上，千余名环卫工人跟郭淑玉一样，在蒙蒙亮中，为早起的即墨“洗脸、刷牙”……而等城市醒来时，细心的上班族们会发现：一条条马路一尘不染，干净整洁，不由得心情舒畅起来。

这千余名凌晨早早起床，不辞辛苦为即墨“洗脸刷牙”的人们，都来自于即墨区环卫中心，而这群最可爱的人，同时隶属于即墨区城建局。2018年，即墨区环卫中心在区城建局的领导下，勇担使命，为品质即墨建设交出了一份沉甸甸、丰硕的成绩单。

城区美颜 千余名环卫工倾力守护

据了解，即墨区环卫中心的作业范围，涵盖了城区63平方公里！南到城阳界，北到北安；西到大信镇，东到鳌山卫……与此同时，他们还负责灵山镇垃圾场、西部大信镇垃圾场、镇街垃圾转运站的管理与垃圾清运和应急工作等。

2018年，在即墨区城建局园林环卫处的坚强领导下，环卫中心以网格化管理为平台，实现了城区环卫工作三位一体管理无缝隙全覆盖。大力发展机械化作业，基本实现了“机械化清扫+电动三轮车拾捡”和错峰工作模式，共管理城区150条道路的环境卫生，保洁总面积含绿地保洁达1400万平方米。同时，为避免环卫工人孤军作战，顾此失彼，环卫中心不断延伸社会服务内容，寻求多部门协同合作，达到资源共享，合理调度，快速处置，反馈及时，从制度创新上为即墨的城市管理增加新动能。

善打硬仗 创新模式成示范样板

即墨环卫中心，先后采取“环卫+市政”“环卫+园林”“环卫+城建”等创新模式，全方位多项目捆绑服务，不但提高了环卫的动能，更提高了其他合作部门的动能，城市管理效率爆棚。

2018年，上合组织青岛峰会和国家卫生城市复审，都是对环卫中心的严峻考验，但因为提早布局实施了“环卫+”模式，巨量的城市环境整治、沿途安全工作，不但没有累垮他们，还因为这些挑战，再一次锤炼了这支想干事会干事干成事的城建环卫队伍。

创城复审期间，城建环卫人配合三个街道办事处第一时间将统管区



区委书记张军等看望慰问一线环卫工。



奋战在一线的环卫人员。



凌晨，大雪中播撒融雪剂。



清理路边建筑垃圾。



大雨中，排除积水道路险情。



在环卫工人们的守护下，墨水河畔风景宜人。

域延伸至红线外20米，严密组织有序推进，累计清理村民建筑渣土垃圾、绿化带杂物等约计9550吨。大力协助街道清理金华街、正信街、大同街等多处市容市貌。同时，对城区沿街网点房开展窗花广告清理、坡道清理等，尤其是在清理鹤山路东部龙青高速立交桥施工后遗留杂物时，时间紧、任务重，加上机械设备进不去，只能依靠人手清理。

“关键时刻，充分发挥出了城建人的立场正确、信念坚定，集中人员攻坚克难，及时保质完成了清理难题。”环卫中心相关负责人介绍。在全国视为硬骨头的垃圾分类工作，在即墨却不是问题，园林环卫处正在积极推进试点推广工作，为即墨区，乃至全国垃圾分类工作提供了示范样本。

未来可期 为新一即墨再做新贡献

城市建设日新月异的今天，小到工地管理、商砼站管理、施工企业扬尘带泥，大到工程质量监督检查、考核，都留下了城建人的足迹、汗水。目前，即墨城区共有公共厕所60座，均有专人进行保洁管理，为市民提供整洁的如厕环境，为市民提供便利。夏天防汛，冬天除雪，千余名环卫人都及时到位，确保市民出行畅通无阻。

可爱的人，亦可敬的事。在这个勤劳的队伍中，好人好事不断涌现，比如郝继财等环卫职工，记录在册的就有26起拾金不昧、助人为乐等好人好事，受到市民的

来信来电表扬。另外，环卫工人因为与城市最贴近、最了解，自然也成为城建的“特种兵”：这支队伍，除了正常的环卫作业外，还主动承担了来自于社会方面公共责任，包括消除消防安全隐患、协助消防部门灭火救灾、抢险排涝、参与社会治安支援……只要城市有需要，他们可以随时转换身份，似乎无所不能。

即墨，发展的脚步越来越快，而城建局这支“特种兵”，也将紧紧跟随。2019年，即墨环卫中心将在区城建局党委的领导下，园林环卫处、市政管理处的管理下，不忘初心，勇挑重担，将刚刚建设移交的部分墨水河改造工程的管理，与城市环境卫生园林绿化融为一体，让水清岸绿的承诺落实到最后一站。